BIM 技术在大型水利工程施工中的集成应用研究

马琴

昌吉市水利管理站(三屯河流域管理处),新疆维吾尔自治区昌吉市,831100;

摘要:本研究聚焦于BIM 技术在大型水利工程施工中的集成应用。在当前水利工程建设规模不断扩大、复杂度日益提升的背景下,传统施工管理方式面临诸多挑战。研究采用文献研究、案例分析以及实际项目应用验证等方法,深入剖析BIM 技术在大型水利工程施工各阶段的具体应用。通过对场地分析规划、施工进度模拟、三维模型建立、碰撞检测、质量安全管理等多方面的研究,明确了BIM 技术在提高施工效率、保障工程质量、降低成本等方面的显著优势,为大型水利工程施工管理提供了新的思路和方法。

关键词: BIM 技术: 大型水利工程: 施工集成应用: 工程管理

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 08. 004

随着我国经济的快速发展,大型水利工程建设项目不断增多。大型水利工程具有规模大、周期长、技术复杂、参与方众多等特点,传统的施工管理模式在信息传递、协同工作、资源调配等方面存在明显不足,难以满足现代水利工程建设的需求。BIM技术作为一种基于数字化三维模型的综合管理系统,能够集成各种工程信息,实现信息的共享和协同工作,为大型水利工程施工管理带来了新的机遇。本文旨在研究BIM技术在大型水利工程施工各阶段的集成应用,以提高工程施工的质量和效率,推动水利工程建设的现代化发展。

1 BIM 技术与大型水利工程施工概述

1.1 BIM 技术的概念与特点

BIM 技术即建筑信息模型技术,它是以三维数字技术为基础,集成了各种建筑工程信息的工程数据模型。BIM 模型不仅仅是一个三维几何模型,更是一个包含了建筑工程从规划、设计、施工到运营维护全过程信息的数据库。BIM 技术能够将抽象的设计图纸转化为直观的三维模型,使项目各参与方能够更清晰地理解设计意图,提前发现设计中存在的问题。通过 BIM 平台,不同专业的设计人员可以在同一模型上进行协同设计,及时发现和解决各专业之间的冲突和矛盾,提高设计质量和效率即。

1.2 大型水利工程施工的复杂性与特殊性

大型水利工程通常具有以下复杂性和特殊性,大型水利工程涉及的区域范围广,建筑物数量多,工程量巨大。例如,三峡水利枢纽工程,其大坝全长约2309米,总装机容量达2250万千瓦,工程建设涉及到大量的土石方开挖、混凝土浇筑等工作。由于工程规模大、技术复杂,大型水利工程的施工周期往往较长。如南水北调

工程,东线一期工程于 2002 年 12 月开工,2013 年 11 月正式通水,历时 11 年之久。大型水利工程需要解决一系列复杂的技术问题,如高水头、大流量、复杂地质条件等。例如,锦屏一级水电站大坝坝高 305 米,是世界第一高拱坝,其建设过程中面临着复杂的地质条件和高应力状态等技术难题。

1.3 BIM 技术在水利工程施工应用中的重要性

BIM 技术在水利工程施工中的应用具有重要意义。 通过施工进度模拟和资源分配管理,BIM 技术可以优化 施工方案,合理安排施工进度和资源,减少施工过程中 的浪费和延误,提高施工效率。利用 BIM 模型进行碰撞 检测和协同设计,可以提前发现设计中存在的问题,避 免施工过程中的返工和变更,保证工程质量。

2 BIM 技术在大型水利工程施工规划阶段的集成应用

2.1 场地分析与规划

在大型水利工程施工规划阶段,场地分析与规划是非常重要的环节。BIM 技术可以结合地理信息系统对工程场地的地形、地貌、地质等信息进行整合和分析,为施工场地的规划和布局提供依据。通过将地形数据导入BIM 模型,可以直观地展示场地的地形起伏、坡度等信息。施工人员可以根据地形特点合理规划施工道路、材料堆放场地等,减少土方开挖和回填量,降低施工成本。结合地质勘察数据,在BIM 模型中可以直观地展示地下岩层的分布、地质构造等信息。这有助于施工人员提前了解地质条件,制定合理的基础处理方案,避免因地质问题导致的工程事故[2]。

2.2 施工进度规划与模拟

施工进度规划是大型水利工程施工管理的关键环节。BIM 技术可以对施工进度进行可视化模拟,帮助施工人员更好地理解施工计划,合理安排施工资源。在BIM 模型中,施工人员可以将施工任务与时间信息进行关联,制定详细的施工进度计划。通过 BIM 软件的进度管理功能,可以直观地展示各施工任务的开始时间、结束时间和持续时间,以及任务之间的逻辑关系。利用 BIM 技术的 4D 模拟功能,可以对施工进度进行动态模拟。例如,在某水利工程大坝施工中,通过 BIM 技术进行施工进度模拟,发现原计划中混凝土浇筑与模板拆除工序存在冲突,及时调整了施工计划,避免了工期延误。

2.3 资源分配与管理

大型水利工程施工需要大量的人力、物力和财力资源,合理的资源分配与管理对于提高工程效益至关重要。BIM 技术可以对资源进行可视化管理,实现资源的合理分配和有效利用。结合施工进度计划和BIM模型,施工人员可以分析各施工阶段所需的人力、材料、设备等资源的数量和种类。通过对资源需求的准确预测,提前做好资源的采购和调配工作,避免资源短缺或浪费。根据资源需求分析结果,施工人员可以制定详细的资源分配计划。在BIM模型中,可以直观地展示各施工任务所需的资源分配情况,确保资源的合理分配。例如,在某水利工程混凝土浇筑施工中,通过BIM技术合理分配混凝土搅拌车、振捣设备等资源,提高了混凝土浇筑的效率。

3 BIM 技术在大型水利工程施工设计阶段的集成应用

3.1 三维模型建立与可视化设计

在大型水利工程施工设计阶段,BIM 技术可以建立 三维模型,实现设计的可视化。设计人员可以利用专业 的 BIM 软件建立水利工程的三维模型,包括大坝、水闸、 隧洞等建筑物的几何模型和内部结构模型。通过三维模 型,设计人员可以更直观地表达设计意图,方便各参与 方进行沟通和交流。基于三维模型,设计人员可以进行 可视化设计,对建筑物的外观、内部空间等进行优化。 例如,在某水利工程水闸设计中,通过 BIM 技术进行可 视化设计,对水闸的闸室布局、启闭机室的位置等进行 了优化,提高了水闸的使用功能和美观性。

3.2 碰撞检测与协同设计

在多专业协同设计过程中,各专业之间的冲突和矛盾是不可避免的。BIM技术的碰撞检测功能可以有效解决这一问题。将不同专业的BIM模型整合到同一平台上,

利用碰撞检测软件进行碰撞检测。可以检测出结构与机电、给排水等专业之间的碰撞问题,如管道与梁、柱的碰撞等。通过碰撞检测,设计人员可以提前发现设计中存在的问题,及时进行修改,避免施工过程中的返工和变更。BIM平台为各专业设计人员提供了一个协同工作的环境。设计人员可以在同一模型上进行设计和修改,实时共享设计信息。通过协同设计,提高了各专业之间的沟通效率和协作能力,减少了设计错误和冲突。例如,在某水利工程设计中,通过BIM技术进行协同设计,各专业设计人员之间的沟通更加顺畅,设计变更次数明显减少。

3.3 设计方案优化与比选

BIM 技术可以为设计方案的优化与比选提供有力支持。利用 BIM 模型和相关分析软件,可以对设计方案进行多种性能分析,如结构力学分析、水流动力学分析、建筑能耗分析等。通过分析结果,评估设计方案的合理性和可行性,为方案优化提供依据。根据设计方案分析结果,设计人员可以对设计方案进行优化。例如,在某水利工程大坝设计中,通过结构力学分析发现原设计方案的坝体应力分布不合理,对坝体的形状和尺寸进行了优化,提高了大坝的安全性和经济性^[3]。

4.1 施工进度实时监控与调整

在大型水利工程施工过程中,实时监控施工进度并及时调整是确保工程按时完成的关键。BIM 技术可以实现施工进度的实时监控和动态调整。通过施工现场的传感器、监控设备等采集施工进度数据,如完成的工程量、设备运行状态等。将采集到的数据实时上传到BIM平台,与进度计划进行对比分析。利用 BIM 软件的进度分析功能,对实际进度与计划进度进行对比,分析进度偏差的原因。例如,通过分析发现某施工任务进度滞后是由于设备故障导致的,及时安排维修人员进行维修,确保施工进度不受影响。

4.2 质量与安全管理

质量与安全是大型水利工程施工的核心目标。BIM 技术可以在质量与安全管理方面发挥重要作用。在BIM 模型中,可以关联质量标准和验收规范,对施工过程中 的质量进行实时监控。施工人员可以通过移动终端设备 查看质量要求和验收标准,确保施工质量符合要求。利 用BIM技术可以对质量问题进行记录和跟踪,及时处理 质量缺陷。例如,在某水利工程混凝土浇筑施工中,通过 BIM 技术对混凝土的配合比、浇筑温度等进行监控,确保了混凝土的质量。

4.3 成本控制与动态管理

成本控制是大型水利工程施工管理的重要内容。BIM技术可以实现成本的动态管理和有效控制。在施工前期,利用BIM模型和相关成本数据,可以快速准确地估算工程成本。通过对工程量的精确计算和材料价格的分析,提高成本估算的精度。结合施工进度计划和成本估算结果,制定详细的成本计划。在BIM模型中,可以将成本信息与施工任务进行关联,直观地展示各施工阶段的成本预算。将实际成本与成本计划进行对比,分析成本偏差的原因。例如,通过分析发现某施工阶段成本超支是由于材料价格上涨导致的,及时采取措施进行调整,如寻找替代材料、优化采购方案等。根据成本偏差分析结果,对成本计划进行优化和调整。可以通过优化施工方案、降低材料消耗等方式降低成本^[4]。

5 BIM 技术在大型水利工程施工验收阶段的集成应用

5.1 竣工模型交付与存档

在大型水利工程施工验收阶段,竣工模型的交付与存档是重要的工作内容。BIM 技术可以生成准确的竣工模型,并实现模型的有效交付和存档。在施工过程中,随着工程的进展不断更新 BIM 模型,确保模型与实际工程一致。在工程竣工后,生成包含所有工程信息的竣工模型。竣工模型不仅包含建筑物的几何信息,还包括设备参数、材料信息、施工记录等详细信息。将竣工模型交付给业主、运营管理单位等相关方。通过 BIM 平台,各方可以方便地查看和使用竣工模型,为工程的运营维护提供支持。

5.2 验收数据管理与分析

验收数据的管理与分析对于评估工程质量和总结 经验具有重要意义。BIM 技术可以实现验收数据的有效 管理和分析。在验收过程中,采集各种验收数据,如工 程质量检测数据、设备调试数据等。将采集到的数据录 入BIM 平台,与竣工模型进行关联。利用 BIM 平台的数 据库功能,对验收数据进行分类管理和存储。可以方便 地查询和检索验收数据,为工程质量评估和问题处理提 供依据。对验收数据进行分析,评估工程质量和性能。 通过数据分析发现工程中存在的问题和潜在风险,为决 策提供支持。例如,通过对设备运行数据的分析,发现 某设备存在故障隐患,及时安排维修和更换,确保设备的正常运行。

5.3 工程后评价与经验总结

工程后评价与经验总结是大型水利工程建设的重要环节。BIM 技术可以为工程后评价和经验总结提供有力支持。基于竣工模型和验收数据,对工程的建设效果、经济效益、社会效益等进行全面评价。通过与前期规划和设计目标进行对比,评估工程的成功与否,总结经验教训。利用BIM平台总结工程建设过程中的经验和教训,形成知识库。将知识库中的知识分享给其他项目团队,为今后的工程建设提供参考。例如,在某水利工程建设中,通过总结施工过程中的技术难题和解决方案,为后续类似工程提供了宝贵的经验。

6 结束语

本研究系统地探讨了BIM技术在大型水利工程施工各阶段的集成应用。研究表明,BIM技术在大型水利工程施工中具有显著的优势,能够提高施工效率、降低施工成本、加强安全管理和促进信息共享。通过在施工规划阶段的场地分析与规划、施工进度规划与模拟、资源分配与管理,设计阶段的三维模型建立与可视化设计、碰撞检测与协同设计、设计方案优化与比选,施工过程中的进度实时监控与调整、验收数据管理与分析、工程后评价与经验总结等方面的应用,BIM技术为大型水利工程施工管理提供了全面的解决方案。未来的研究方向可以从BIM技术与新兴技术的融合,研究BIM技术与物联网、大数据、人工智能等新兴技术的融合应用,进一步提高大型水利工程施工管理的智能化水平。

参考文献

- [1] 陈文亮, 王良, 王成, 等. BIM 技术在水利工程施工中的应用[J]. 水利技术监督, 2021, (06): 43-44+70.
- [2]朱毅,孙立鹏,孙文彬.BIM 技术在水电工程机电设计中的研究与应用[J]. 大电机技术,2022,(06):78-85.
- [3]郎涛. BIM 技术在水利防洪堤施工质量控制中的应用[J]. 水利技术监督, 2022, (08): 4-7+77.
- [4] 孔庆阳, 乔婧, 丁伟, 等. BIM 技术在水利工程设计中的应用[J]. 中国高新科技, 2021, (01): 143-144.

作者简介:马琴(1979.12—),性别:女,民族:回族,籍贯:新疆昌吉市,学历:大学,职称:高级职称。